



衡阳日报社主办  
衡阳晚报编辑部出版  
国内统一连续出版物号 CN43-0045

# 衡阳晚报

周末

衡阳全搜索  
www.hyqss.cn

2019年7月6、7日  
合刊

农历己亥年  
六月初四、初五

订报热线 : 0734 8223670  
广告热线 : 0734 8243140

第5806期  
(总第6691期)

今日 8 版

## 衡阳市欧美同学会 (衡阳市留学人员联谊会)成立

张灼华 胡东风 郑建新出席并讲话

详见 02 版

## 惩治村霸 打通全面从严治党最后一公里

详见 04 版

## 买车九年了 不知要年检

衡东交警查获该车,将其强制报废,驾驶员被吊销驾驶证,罚款 1500 元

详见 03 版



谢萍:奋斗的人生很美丽

详见 05 版

新观察

湖南新闻奖名专栏

## 会舍弃,是最大的智慧!

林新华



阅评更多好文  
欢迎关注公众号

历史的回顾往往可以指导未来。  
1947年3月发生的一件大事,在当时惊动了世界,在今天回忆却是最好的人生导向课。  
这件事发生在中国,在延安。  
1947年3月,蒋介石决定把对解放区的全面进攻改为重点进攻,其重点进攻方向之一就是陕甘宁边区,而首当其冲的就是中共中央和人民解放军总部所在地延安。  
按照蒋介石的部署,1947年3月13日,国民党军第1战区司令长官、蒋介石嫡系将领胡宗南部动用装备精良的34个旅23万人开始大举进攻延安。  
延安保卫战开始。  
此战备受中外关注。  
蒋介石和胡宗南等觉得胜券在握。  
胡宗南带着23万人而来,外国还有其他国民党部队环视四周。  
当时的延安只有人民解放军西北野战军2.3万人,而且装备极差,补给困难。  
面对十倍于己的敌人,怎么办?  
此时的毛泽东同志展现出一位政治家和军事家的智慧,提出放弃延安。  
历史证明这是一个伟大的决策。  
但在当时却为许多人所迷茫,毛泽东同志要放弃延安?为什么要放弃延安?  
从1935年10月19日,历经二万五千里长征的中共中央率领中央红军到达陕北吴起镇,许多革命同志就生活工作战斗在这里,延安既是中国共产党的首

脑机关所在地,也是红色政权的一个象征。  
现在要放弃延安,一些同志自然从感情上一时难以接受。  
面对这些困惑,毛泽东同志说出为什么要放弃延安的道理——  
在战术上,暂时放弃延安,就是为了诱敌深入,寻机歼敌。  
在政治上,国民党若一占领延安,首先是全国人民以至全世界就都知道了蒋介石背信弃义,破坏和平,发动内战,祸国殃民,不得人心。  
在保卫延安上,延安既然是一个世界名城,也就是一个沉重的包袱。如果不主动放弃,两军交战,这座历史古城会受到战火的伤害。  
面对一城一地的得失,毛泽东同志还鼓励广大战士说,我们打仗,不在一城一地的得失,而在于消灭敌人的有生力量。存人失地,人地皆存;存地失人,人地皆失。敌人进延安是握着拳头的,到了延安,他就要把指头伸开,这样就便于我们一个一个地切掉它。要告诉同志们,少则一年,多则两年,我们就要回来,我们要以一个延安换取全中国。  
做好思想工作后,1947年3月16日,中共中央军委发布命令,由彭德怀出任西北野战兵团统帅,担负起直接指挥西北战场作战的任务。1947年3月18日,国民党军已兵临延安城下,直到傍晚,毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、任弼时等中共中央、人民解放军领导人才离

开延安。3月19日,国民党军占领延安。  
放弃,并不意味着失去,因为只有学会放弃才会有另一种获得。  
事实开始如毛泽东同志预料的那样发展——  
在主动放弃延安后的一个半月里,西北人民解放军以不足3万人的兵力,按照毛泽东提出的“蘑菇战术”,同比自己多达十倍的国民党军队从容周旋,三战三捷,消灭国民党军14000多人,拖住了胡宗南这支蒋介石的战略预备部队。有效地策应了其他战场的人民解放军,并为西北战场和整个解放战争的胜利奠定了基础,真正实现了毛泽东所说的用一个延安换取全中国。  
美国政府1949年发表的《白皮书》,对这段历史有着这样的评价:国民党军“攻占延安曾经宣扬为一个伟大的胜利,实则是一个既浪费又空虚的、华而不实的胜利”。  
1959年,台湾编写的《戡乱战史》也说:“我军主力始终被匪牵制于陕北,一无作为,殊为惋惜”。  
孟子云:鱼,我所欲也;熊掌,亦我所欲也。二者不可得兼,舍鱼而取熊掌者也。生,亦我所欲也;义,亦我所欲也。二者不可得兼,舍生而取义者也。  
我们设想,如果当时中共中央不是根据敌我态势决定,先适时放弃延安诱敌深入,在延安以北的山区创造战机,逐步消灭国民党军有生力量。而是死守延安,同十倍于自己的强敌,打延安城的保

卫战,结果可想而知,历史也许会重写。  
战争需要对城池取舍,人生需要对名利取舍。  
我们每一个人,面对的人生道路就是一个不断取舍的过程。  
一个人有时往往要面对许多诱惑,面对许多抉择,这时候如何取舍名利,怎样选择方向,是人生的一道道命题。  
人生紧要处,往往就是那几步,有时哪怕走错一步也会悔恨终生。  
会取舍体现人生的智慧。  
而在取与舍中,会舍弃的人更胜一筹。  
取,对每一个人而言,自然是多多益善。因为每个人都有许多欲望和追求,取可以满足人的欲求,面对可以满足欲求的东西,能作出取舍之决定,自然是不艰难的。而舍则不一样,舍是在割裂人的欲望和追求。能舍之人,会舍之人,勇舍之人,必定是有大智慧之人。  
生活告诉我们,一个人什么时候学会了放弃,什么时候便学会了成熟。  
舍得舍得,有舍才有得。  
《后汉书·冯异传》写有:“失之东隅,收之桑榆”。  
一个人只有真正把握了舍与得的机理和尺度,便等于选对了走向成功的方向。  
对于舍,我们应该这样看待——  
有时候它是一种洒脱,舍去即是自由。  
有时候它是一种智慧,舍了此得之彼。  
有时候它是一种精神,舍小我为大家。  
学会舍,就领悟了人生的真谛,就拥有了生活之智慧,你的人生自然就会开开心心、潇潇洒洒。